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調査の概要
•調査対象

• 18歳までに長浜市に居住経験があり、調査時点で長浜市外に居住されている18歳
から39歳までの方

•調査方法
• ロゴフォームを用いたインターネット調査

• 長浜市役所職員ならびに多方面からのスノーボールサンプリング

•調査日程
• 令和5年7月26日～9月30日（予定）

•回収結果
• 有効回収数：234件（9月11日までに回収したサンプル）
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リサーチクエスチョンに対応した分析結果
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RQ：どのくらい若者にＵターンのニーズがあるか？

18.4 35.9 16.2
11.1

17.9 0.4

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

1 暮らしたい 2 どちらかといえば暮らしたい 3 どちらかといえば暮らしたくない

4 暮らしたくない 5 分からない 9999 無回答

「将来、長浜市に戻って暮らしたいと思いますか」（問15）の結果によると「暮らしたい」「どちらかといえば暮
らしたい」と回答した人は54.3％であり、過半数程度である。一方、「どちらかといえば暮らしたくない」「暮ら
したくない」と回答した人は27.3%であり、少なくとも今回の回答者においては、非積極的な人よりは積極的な人
が多く、Uターンに対する一定のニーズがある。
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RQ：どのような属性の人がUターンを希望しているか

12.0%

24.2%

37.0%

35.5%

19.4%

13.7%

12.0%

10.5%

19.4%

16.1%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

女性(n=108)

男性(n=124)

1 暮らしたい 2 どちらかといえば暮らしたい

3 どちらかといえば暮らしたくない 4 暮らしたくない

5 分からない

26.7%

13.0%

12.7%

26.8%

21.4%

26.7%

31.2%

41.8%

39.3%

42.9%

16.7%

15.6%

18.2%

16.1%

14.3%

6.7%

15.6%

10.9%

10.7%

0.0%

23.3%

24.7%

16.4%

7.1%

21.4%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

35-39歳(n=30)

30-34歳(n=77)

25-29歳(n=55)

20-24歳(n=56)

18-19歳(n=14)

1 暮らしたい 2 どちらかといえば暮らしたい 3 どちらかといえば暮らしたくない

4 暮らしたくない 5 分からない

20.0%

17.5%

38.1%

34.1%

15.2%

17.5%

11.4%

10.3%

15.2%

20.6%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

配偶者・パートナーがいない(n=105)

配偶者・パートナーがいる(n=126)

1 暮らしたい 2 どちらかといえば暮らしたい

3 どちらかといえば暮らしたくない 4 暮らしたくない

5 分からない

男性の方がUターンを希望する人が多く、若年層の方がUターン希望が多いようである。
配偶者・パートナーの有無はUターン希望と関連していない。
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RQ：どのような属性の人がUターンを希望しているか

0.0%

8.6%

36.3%

28.0%

39.7%

34.1%

28.0%

16.4%

13.2%

32.0%

10.3%

5.5%

12.0%

25.0%

11.0%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

その他(n=25)

ある程度思う(n=116)

強く思う(n=91)

1 暮らしたい 2 どちらかといえば暮らしたい

3 どちらかといえば暮らしたくない 4 暮らしたくない

5 分からない

16.3%

15.7%

34.4%

40.7%

38.3%

15.6%

15.1%

18.3%

12.5%

16.3%

7.8%

9.4%

11.6%

20.0%

28.1%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

2社以下(n=86)

3～10社(n=115)

11社以上(n=32)

1 暮らしたい 2 どちらかといえば暮らしたい

3 どちらかといえば暮らしたくない 4 暮らしたくない

5 分からない

左：長浜市への愛着とUターン希望の関連について、愛着が強い人の方がUターン希望が強い
右：知っている企業の数とUターン希望の関連について、11社以上知っている人でUターン希望が強い
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RQ：どのような条件があればＵターンしやすいのか？

将来長浜で暮らしたい人／暮らしたくない人に対して、戻りやすい要素／戻ることを検討する要素について＜仕事
関連＞＜人間関係＞＜住環境＞＜政策的支援＞に分けて尋ねた（問15-3, 問15-5）。
「将来暮らしたい人」では、＜仕事関連＞は給料の高い仕事、希望する業種や職種、育児休暇のとりやすさ、＜人
間関係＞は気の合う仲間、＜住環境＞は学問や教養を高める機会、充実した公共交通網、居心地の良い空間、＜政
策的支援＞は子育て支援、介護支援、住居支援をあげている。
「将来暮らしたくない人」も傾向は概ね一致しているが、気の合う仲間よりも、リモートワーク環境、大型ショッ
ピングモールをあげている。また「戻ることを検討しない」と回答している人はわずかであり、条件によっては、
将来長浜で暮らすことを検討する可能性も示唆される。

戻りやすい要素（将来長浜市で暮らしたい人）
戻ることを検討する要素（将来長浜市で暮らした

くない人）

1位 希望する業種や職種 56.7% 希望する業種や職種 46.9%

2位 給料の高い仕事 53.5% 充実した公共交通網 45.3%

3位 子育てに関する経済的な支援 40.9% 給料の高い仕事 42.2%

4位 住居支援（新築・増改築の支援） 40.2% 大型ショッピングモールや有名百貨店 34.4%

5位 充実した公共交通網 38.6% 子育てに関する経済的な支援 32.8%

6位 余暇の時間を一緒に過ごすことができる気の合う友達や仲間 33.1% リモートワークができる環境 29.7%

7位 居心地の良い飲食店や居酒屋、おしゃれなカフェ 33.1% 居心地の良い飲食店や居酒屋、おしゃれなカフェ 25.0%

8位 介護に関する経済的な支援 29.1% 住居支援（新築・増改築の支援） 21.9%

9位 育児休暇をとりやすい職場 27.6% 学問や教養を高める機会が充実していること 20.3%

10位 学問や教養を高める機会が充実していること 24.4% 育児休暇をとりやすい職場 18.8%
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戻りやすい要素（将来

長浜市で暮らしたい

人）

戻ることを検討する要素

（将来長浜市で暮らした

くない人）

給料の高い仕事 53.5% 42.2%

希望する業種や職種 56.7% 46.9%

リモートワークができる環境 22.8% 29.7%

起業支援 11.0% 12.5%

育児休暇をとりやすい職場 27.6% 18.8%

女性が活躍できる職場 11.8% 12.5%

余暇の時間を一緒に過ごすことができる気の合う友達や仲間 33.1% 15.6%

よそから移り住んでくる人をあたたかく迎える地域社会 19.7% 10.9%

学問や教養を高める機会が充実していること 24.4% 20.3%

充実した公共交通網 38.6% 45.3%

居心地の良い飲食店や居酒屋、おしゃれなカフェ 33.1% 25.0%

大型ショッピングモールや有名百貨店 22.0% 34.4%

長浜市に対するよい評判や明るいイメージ 16.5% 6.3%

地域の人で集まることができる公共施設や公園 16.5% 9.4%

結婚に関する支援（婚活イベントの開催や結婚相談など） 5.5% 6.3%

大学を含む教育費支援 16.5% 17.2%

奨学金返還支援 11.0% 7.8%

子育てに関する経済的な支援 40.9% 32.8%

介護に関する経済的な支援 29.1% 10.9%

住居支援（新築・増改築の支援） 40.2% 21.9%

その他（自由記述） 3.1% 3.1%

どのような条件があったとしても戻ることを検討しない 6.3%

n 127 64

仕事関連

人間関係

住環境

政策的支援



51.4%

59.5%

24.3%

18.9%
23.0%

5.4%

39.2%

20.3%

28.4%

36.5% 36.5%

20.3%
16.2% 16.2%

8.1%

13.5%
10.8%

37.8%

28.4%

37.8%

1.4%

56.6%
52.8%

20.8%

0.0%

34.0%

20.8%
24.5%

18.9% 18.9%

41.5%

28.3%
24.5%

17.0%
17.0%

1.9%

20.8% 11.3%

45.3%

30.2%

43.4%

5.7%

0.0%

10.0%

20.0%

30.0%

40.0%

50.0%

60.0%

70.0%

男性(n=74) 女性(n=53)

RQ：（女性は）どのような条件があればＵターンしやすいのか？

将来長浜で暮らしたい人について戻りやすい要素を男女別に集計すると、育児休暇をとりやすい職場、女性が活躍
できる職場といった労働環境のほか、教育費支援や子育てに関する経済的な支援が女性に選ばれやすい。
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50.0% 50.0%

30.0%

16.7%

10.0%

0.0%

16.7%

10.0%

16.7%

33.3%

20.0% 20.0%

6.7% 6.7% 6.7%
10.0%

3.3%

13.3%

3.3%

30.0%

6.7% 6.7%

35.3%

44.1%

29.4%

8.8%

26.5%
23.5% 14.7%

11.8%

23.5%

55.9%

29.4%

47.1%

5.9%
11.8%

5.9%

23.5%

11.8%

50.0%

17.6%
14.7%

0.0%

5.9%

0.0%

10.0%

20.0%

30.0%

40.0%

50.0%

60.0%

男性(n=30) 女性(n=34)

RQ：（女性は）どのような条件があればＵターンしやすいのか？

将来長浜で暮らしたくない人について戻りやすい要素を男女別に集計すると、暮らしたい人であげられた項目に加
えて、充実した公共交通網、居心地の良い飲食店、大型ショッピングモールなどが女性に選ばれやすい。
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RQ：帰省（長浜市への訪問）の背景は何か

0.9%

1.7%

5.2%

6.0%

18.5%

57.5%

93.6%

0.0% 10.0% 20.0% 30.0% 40.0% 50.0% 60.0% 70.0% 80.0% 90.0% 100.0%

長浜市での就職に関する情報を得るため

家族の介護のため

その他（自由記述）

長浜市外の近郊で遊ぶため

長浜市で遊ぶため

友人・知人に会うため

家族に会うため

「長浜市に訪問する目的」（問18-1）について、家族や友人・知人に純粋に「会う」という理由で帰省（訪問）を
している人が多く、長浜市ならびに近郊で遊ぶという理由で帰省（訪問）をしている人は限定的である。
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0.9%

1.7%

2.1%

2.1%

2.6%

4.3%

4.3%

5.1%

5.6%

6.4%

6.4%

6.4%

6.4%

6.8%

7.7%

8.1%

10.7%

12.4%

15.0%

15.0%

17.1%

17.5%

17.9%

0.0% 2.0% 4.0% 6.0% 8.0% 10.0% 12.0% 14.0% 16.0% 18.0% 20.0%

その他（自由記述）

運輸業

卸売業

宿泊業

出版・印刷業

電気・ガス・熱供給・水道業

不動産業

旅行業

小売業

農林業・水産業・鉱業

金融業・保険業

飲食業

自営・家業に就く

建設・土木業

情報通信業

その他サービス業

製造業

ソフトウェア・情報サービス業

公務

起業する

医療・福祉

教育・学習支援業

わからない

RQ：どのような職種や業種を希望しているのか

「将来働きたい業種」（問8）は多岐にわたるが、教育・学習支援業、医療・福祉、起業、公務が多い。
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0.9%

2.6%

3.0%

5.6%

11.1%

11.1%

15.8%

20.1%

30.8%

43.2%

0.0% 5.0% 10.0% 15.0% 20.0% 25.0% 30.0% 35.0% 40.0% 45.0% 50.0%

保安職

運輸

その他（自由記述）

生産現場職・技能職

販売職

サービス職

わからない

管理職

事務職

専門職・技術職

RQ：どのような職種や業種を希望しているのか

「将来働きたい職種」（問9）は専門職・技術職、事務職、管理職が多い。
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RQ：どのような転出理由で転出をしたのか

「転出のきっかけ」（問13）で最も多いのは進学で、就職・結婚が続く。「進学、就職・転職の理由」 （問13-
1,13-2）について 、学びや労働環境が長浜市外にあったと回答する人が多い。

0.9%

2.8%

12.0%

20.4%

37.0%

78.7%

0.0% 10.0% 20.0% 30.0% 40.0% 50.0% 60.0% 70.0% 80.0% 90.0%

特に理由はない

その他（自由記述）

都会に憧れがあったから

親元を離れて生活をしたかったから

ひとり暮らしをしたかったから

学びたい学校が長浜市から通える範囲外にあったから

3.3%

8.2%

8.2%

9.8%

11.5%

32.8%

62.3%

0.0% 10.0% 20.0% 30.0% 40.0% 50.0% 60.0% 70.0%

特に理由はない

新しい人間関係を築きたかったから

配偶者・パートナーの近くに住みたかったから

その他（自由記述）

長浜市外に住みたい場所があったから

長浜市内に働きたい就職先・転職先がなかったから

就職・転職が決まった会社が長浜市外だったから

47.0 23.5 2.6
2.6

20.5
3.0 0.9

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

1 進学のため 2 就職のため 3 転勤のため 4 転職のため 5 結婚のため 6 その他（自由記述） 9999 無回答
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RQ：どのように長浜と関わっているか

「長浜との関わり方」（問19）について尋ねたところ、帰省や知人とのコミュニケーションといった、人間関係を
介して長浜市と関わろうとしているが、情報を積極的に集めたり、イベント参加、消費といった関わり方は限定的。

0.9%

3.4%

9.4%

9.8%

15.0%

30.8%

41.9%

63.7%

0.0% 10.0% 20.0% 30.0% 40.0% 50.0% 60.0% 70.0%

その他（自由記述）

ふるさと納税をしている

長浜市のものを買うようにしている

とくに関わろうとしていない

イベントや行事に参加や見物しに行っている

長浜市のニュースがあれば読むようにしている

長浜市の家族や知人と接するようにしている（インターネットを介した方法を含む）

できるだけ帰省するようにしている
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RQ：どのような人が長浜への愛着が高いのか

「長浜市への愛着や親しみ」（問16）について約９割が「強く思う」「ある程度思う」と回答している。ただし、
愛着や親しみがある人が積極的にアンケートに回答した可能性もあり、その点については注意が必要である。なお、
「どのような人が長浜への愛着が高いのか」の分析については今後検討する。

38.9 50.0 7.7
3.0

0.4

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

1 強く思う 2 ある程度思う 3 どちらとも言えない 4 あまり思わない 9999 無回答

15



単純集計結果
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•問1：現在、あなたがお住まいの地域を教えてください。

•問2：現在、あなたのご実家がある地域を教えてください。

長浜市以外の滋賀県内、東京、関西圏に住んでいる人が多く、実家は
ほとんどの人が長浜にある。       

度数 パーセント
2 長浜市以外の滋賀県 86 36.8

3 北海道 1 0.4

7 秋田県 1 0.4

11 栃木県 3 1.3

13 埼玉県 4 1.7

14 千葉県 2 0.9

15 東京都 25 10.7

16 神奈川県 8 3.4

17 新潟県 1 0.4

18 富山県 2 0.9

19 石川県 4 1.7

20 福井県 2 0.9

23 岐阜県 6 2.6

25 愛知県 13 5.6

26 三重県 3 1.3

27 京都府 22 9.4

28 大阪府 23 9.8

29 兵庫県 10 4.3

30 奈良県 2 0.9

31 和歌山県 2 0.9

33 島根県 1 0.4

34 岡山県 2 0.9

35 広島県 4 1.7

48 沖縄県 2 0.9

49 海外 3 1.3

9999 無回答 2 0.9

合計 234 100.0

度数 パーセント
1 長浜市 218 93.2

2 長浜市以外の滋賀県 9 3.8

16 神奈川県 1 0.4

20 福井県 1 0.4

25 愛知県 1 0.4

28 大阪府 1 0.4

31 和歌山県 1 0.4

50 実家がない 1 0.4

9999 無回答 1 0.4

合計 234 100.0
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•問3：あなたの性別を教えてください。

回答者の男女比はほぼ半々となっている。  

53.4 46.2 0.4

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

1 男性 2 女性 3 答えたくない
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•問4 ：あなたの年齢を教えてください。

年齢の分布は30-34歳が多いが、著しい偏りはみられない

6.0 23.9 23.5
33.3

12.8 0.4

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

18-19歳 20-24歳 25-29歳 30-34歳 35-39歳 無回答
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•問４－１：あなたは１８歳までの間で、何年長浜市で過ごしましたか。過
ごした年数を教えてください。

8割以上の回答者が18歳まで 長浜市に住んでいた。

3.8 9.4 86.3
0.4

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

1-9年 10-17年 18年 無回答
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•問5：あなたは今、配偶者・パートナーがいますか

配偶者・パートナーの有無はほぼ半々である。    

54.3 44.9 0.9

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

1 配偶者・パートナーがいる 2 配偶者・パートナーがいない 9999 無回答
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•問6：あなたの兄弟姉妹の人数と子どもの人数をそれぞれ教えてください。

70.1

62.4

64.5

68.4

70.1

13.2

30.8

31.6

26.9

25.6

13.7

5.6

3.4

3.8

3.8

3.0

0.4

0.9

0.4

0.4

0.4

0.4

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

こども

妹

弟

姉

兄

0 1 2 3 4 無回答
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•問7：あなたの現在の働き方について、主にあてはまるものを１つだけ選
んでください。

回答者の中では働いている人が多く、中でも正社員・正職員が多い。

20.9

0.4

3.0 66.7 4.7

0.9
1.3 0.9

1.3

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

1 学生 2 現在働いていない

3 専業主婦(主夫) 4 正社員・正職員(有期雇用契約含む)

5 アルバイト・パート 6 契約社員・嘱託

7 派遣労働者 8 会社等の役員・経営者

9 自営業主(家族従事者含む)・個人事業主
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•問7-1：あなたの現在通っている学校の種類について、あてはまるものを
１つだけ選んでください。

•問7-2：あなたがいま勉強している分野について、あてはまるものを１つ
だけ選んでください。

学生の回答者の多くが４年生大学に通い、専攻分野は多岐にわたる。

度数 割合
1 外国語・外国文学・言語学 4 8.2

2 文学・考古学・歴史・地理・哲学 3 6.1

3 社会・心理・人間・人類 1 2.0

4 教育・保育・幼児教育 7 14.3

7 経済・経営・ビジネス 5 10.2

9 物理学・数学・化学・生物学 2 4.1

10 電気・機械・材料工学 4 8.2

11 建築・土木・都市工学 2 4.1

12 農業・畜産・林学・水産学 1 2.0

13 情報科学・コンピュータ 3 6.1

14 医学・歯学・薬学・獣医学・生命科学 8 16.3

15 看護・保健・衛生・リハビリ 3 6.1

17 理容・美容・ファッション 1 2.0

18 家政・食物・栄養・調理・被服 2 4.1

21 音楽・芸術・デザイン 3 6.1

合計 49 100.0

度数 割合
3 専門学校 2 4.1

4 4年制大学 39 79.6

5 6年制大学 3 6.1

6 大学院 5 10.2

合計 49 100.0
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•問7-3：あなたの現在のお勤め先の業種は、次のどれにあてはまりますか。
あてはまるものを１つだけ選んでください。

•問7-4：あなたの現在の職種は、次のどれにあてはまりますか。あてはま
るものを１つだけ選んでください。

働いている人の業種は多岐にわたっている。
職種は事務職、専門職・技術職が多い。 

度数 割合

2 建設・土木業 6 3.4

3 製造業 20 11.3

6 運輸業 4 2.3

8 情報通信業 4 2.3

9 ソフトウェア・情報サービス業 14 7.9

10 卸売業 5 2.8

11 小売業 9 5.1

12 金融業・保険業 8 4.5

13 不動産業 3 1.7

15 飲食業 5 2.8

16 教育・学習支援業 17 9.6

17 医療・福祉 26 14.7

18 公務 37 20.9

19 その他サービス業 17 9.6

9999 無回答 2 1.1

合計 177 100.0

度数 割合

1 事務職 60 33.9

2 販売職 18 10.2

3 サービス職 11 6.2

4 生産現場職・技能職 2 1.1

5 運輸 1 0.6

6 保安職 4 2.3

7 専門職・技術職 74 41.8

8 管理職 7 4.0

合計 177 100.0
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• 問8：将来、あなたが就職したい業種をすべて選んでください。現在働いている
方は、転職するとしたら希望する業種をすべて選んでください。

将来働きたい業種は教育・学習支援業、医療・福祉、起業、公務が多
い。

0.9%

1.7%

2.1%

2.1%

2.6%

4.3%

4.3%

5.1%

5.6%

6.4%

6.4%

6.4%

6.4%

6.8%

7.7%

8.1%

10.7%

12.4%

15.0%

15.0%

17.1%

17.5%

17.9%

0.0% 2.0% 4.0% 6.0% 8.0% 10.0% 12.0% 14.0% 16.0% 18.0% 20.0%

その他（自由記述）

運輸業

卸売業

宿泊業

出版・印刷業

電気・ガス・熱供給・水道業

不動産業

旅行業

小売業

農林業・水産業・鉱業

金融業・保険業

飲食業

自営・家業に就く

建設・土木業

情報通信業

その他サービス業

製造業

ソフトウェア・情報サービス業

公務

起業する

医療・福祉

教育・学習支援業

わからない
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•問9：将来、あなたが働きたい職種をすべて選んでください。現在働いて
いる方は、転職するとしたら希望する職種をすべて選んでください。

0.9%

2.6%

3.0%

5.6%

11.1%

11.1%

15.8%

20.1%

30.8%

43.2%

0.0% 5.0% 10.0% 15.0% 20.0% 25.0% 30.0% 35.0% 40.0% 45.0% 50.0%

保安職

運輸

その他（自由記述）

生産現場職・技能職

販売職

サービス職

わからない

管理職

事務職

専門職・技術職

将来働きたい職種は専門職・技術職、事務職、管理職が多い。
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•問10：仕事や生活全般に関する以下の意見について、あなたの考えにあて
はまるものをそれぞれ１つだけ選んでください。

25.2

16.2

14.1

12.0

16.2

32.9

17.5

43.6

44.4

46.6

38.5

41.9

46.6

43.2

47.4

48.7

19.2

21.4

20.1

23.9

21.4

19.7

21.4

6.0

10.3

12.4

20.9

19.2

12.4

3.4

10.3

0.9

0.4

3.4

4.7

2.6

3.4

3.0

0.4

0.4

0.4

1.7

0.4

0.9

0.4

0.4

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

誰でもできることではなく、自分だからこそできることをしたい

伝統や歴史文化を大切にしたい

新しいものや流行に敏感でありたい

都会で便利な生活を楽しみたい

伝統や歴史文化を大切にしたい

仕事よりも、趣味や自分の生活を優先させたい

自然が豊かなところで働きたい

自分のやりたいことやスキルを活かせる仕事がしたい

1 強く思う 2 ある程度思う 3 どちらとも言えない 4 あまり思わない 5 全く思わない 9999 無回答

「やりたいことやスキルを活かしたい」「仕事より生活優先」「自分だか
らできることをしたい」と考えている人が多い。
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•問11：子育てについて、大切だと考えることは何ですか。あてはまるもの
をすべて選んでください。

子育てについて、費用負担の軽減が最も関心が高い。
安全な遊び場や、労働と子育ての調整に関するトピックの関心も高い。

2.1%

2.6%

25.2%

33.3%

35.9%

48.3%

62.0%

67.1%

67.5%

68.4%

72.6%

0.0% 10.0% 20.0% 30.0% 40.0% 50.0% 60.0% 70.0% 80.0%

とくになし

その他（自由記述）

公共交通（バス、デマンドタクシー）の充実

充実した習い事、文化スポーツ活動

地域コミュニティ、近隣の助け合い

質の高い教育、特色ある教育

ワークライフバランス

子どもを安心して預けられること

子育てに対する職場の理解

安全に遊べる場所があること

医療費や給食費など、子育てにかかる費用負担の軽減
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• 問12：教育について、大切だと考えることはなんですか。あてはまるものをす
べて選んでください。

情操教育のための環境、知的好奇心が満たせること、スポーツ指導者の
充実さへの関心が高い

1.7%

2.6%

42.7%

43.2%

43.2%

55.6%

65.8%

69.2%

0.0% 10.0% 20.0% 30.0% 40.0% 50.0% 60.0% 70.0% 80.0%

とくになし

その他（自由記述）

大学等に進学するための学習支援機関（塾など）が充実している

情報や科学等、最先端技術を学び、体験することができる

道徳教育が充実している

スポーツや運動ができる施設や指導できる人々が充実している

知的好奇心が満たせる

子どもの情操教育に必要な自然や文化、芸術が充実している
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• 問13：あなたが長浜市外に住んでいるきっかけを教えてください。

進学をきっかけとする転出が多く、就職・結婚がその次に多い。

47.0 23.5 2.6

2.6

20.5

3.0 0.9

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

1 進学のため 2 就職のため 3 転勤のため 4 転職のため 5 結婚のため 6 その他（自由記述） 9999 無回答
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•問13-1：長浜市外に進学した理由について、あてはまるものをすべて選ん
でください

進学で転出した人は、学びたい学校に進学するために、転出している。

0.9%

2.8%

12.0%

20.4%

37.0%

78.7%

0.0% 10.0% 20.0% 30.0% 40.0% 50.0% 60.0% 70.0% 80.0% 90.0%

特に理由はない

その他（自由記述）

都会に憧れがあったから

親元を離れて生活をしたかったから

ひとり暮らしをしたかったから

学びたい学校が長浜市から通える範囲外にあったから

n=110
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•問13-2：長浜市外で就職・転職をした理由について、あてはまるものをす
べて選んでください

3.3%

8.2%

8.2%

9.8%

11.5%

32.8%

62.3%

0.0% 10.0% 20.0% 30.0% 40.0% 50.0% 60.0% 70.0%

特に理由はない

新しい人間関係を築きたかったから

配偶者・パートナーの近くに住みたかったから

その他（自由記述）

長浜市外に住みたい場所があったから

長浜市内に働きたい就職先・転職先がなかったから

就職・転職が決まった会社が長浜市外だったから

就職・転職をした人は、勤務先の地理的な都合に合わせて転出している。

n=61

33



•問14：あなたは長浜市での生活にどのようなイメージがありますか。あて
はまるものを１つだけ選んでください。

長浜市の生活は、友人・家族による生活面のフォローへの期待、時間や気持ちのゆとりといったイ
メージがあるが、新しい出会いや発見、成長できる環境、やりたい仕事、生活の利便性といったイ
メージは乏しい。

3.4

2.6

2.6

38.0

9.0

15.8

23.9

8.5

19.7

17.5

12.4

45.7

38.0

38.5

47.9

46.2

36.3

38.5

30.8

7.7

23.1

33.3

20.5

28.2

28.6

31.2

42.3

6.8

23.1

10.7

4.3

12.4

11.1

9.8

11.1

0.9

5.1

0.9

2.1

2.6

0.9

0.4

0.9

0.9

1.7

0.9

1.3

2.1

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

自分のやりたい仕事ができる

自分が成長できる環境がある

新しい出会いや発見が得られる

家族・友人が近くにいることで生活面のフォローが期待できる

日常生活が便利

生活費が安い

時間や気持ちにゆとりが持てる

仕事と生活のバランスがとれる

1 強く思う 2 ある程度思う 3 どちらとも言えない 4 あまり思わない 5 全く思わない 9999 無回答
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•問15：将来、長浜市に戻って暮らしたいと思いますか。あてはまるものを
１つだけ選んでください。

積極的に将来長浜市で暮らしたいと考えている人は約半数である。

18.4 35.9 16.2
11.1

17.9 0.4

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

1 暮らしたい 2 どちらかといえば暮らしたい 3 どちらかといえば暮らしたくない

4 暮らしたくない 5 分からない 9999 無回答
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•問15-1：長浜市にどのようなタイミングで戻って暮らしたいですか。あて
はまるものを１つだけ選んでください。

約半数の人は就職、育児、退職など、具体的な時期をイメージしているが、
残りの半数の人は具体的な時期を決めていない。

15.0 2.4 11.0 17.3 52.0

2.4

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

1 就職を機に暮らしたい 2 結婚を機に暮らしたい

3 出産・子育てを機に暮らしたい 4 退職後に暮らしたい

5 いずれ戻って暮らしたいが、時期は決めていない 6 その他（自由記述）
n=127
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•問15-2：長浜市に戻って暮らしたい理由について、あてはまるものをすべ
て選んでください。

暮らしたい理由の多くは「実家が長浜市にあるから」となっている。

1.0%

2.9%

5.3%

5.3%

12.1%

20.8%

52.7%

0.0% 10.0% 20.0% 30.0% 40.0% 50.0% 60.0%

特に理由はない

希望する職場が長浜市にあるから

希望する職場が長浜市から通勤できる範囲にあるから

その他（自由記述）

長浜市の気候が好きだから

長浜市に友達が多いから

実家が長浜市にあるから

n=127
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•問15-3：どのような要素があれば、長浜市に戻りやすいですか。あてはま
るものをすべて選んでください。

希望する仕事や給料の高い仕事への関心が高く、続いて、子育てや住居へ
の経済的な支援策が続く。

3.1%

5.5%

11.0%

11.0%

11.8%

16.5%

16.5%

16.5%

19.7%

22.0%

22.8%

24.4%

27.6%

29.1%

33.1%

33.1%

38.6%

40.2%

40.9%

53.5%

56.7%

0.0% 10.0% 20.0% 30.0% 40.0% 50.0% 60.0%

その他（自由記述）

結婚に関する支援（婚活イベントの開催や結婚相談など）

起業支援

奨学金返還支援

女性が活躍できる職場

長浜市に対するよい評判や明るいイメージ

地域の人で集まることができる公共施設や公園

大学を含む教育費支援

よそから移り住んでくる人をあたたかく迎える地域社会

大型ショッピングモールや有名百貨店

リモートワークができる環境

学問や教養を高める機会が充実していること

育児休暇をとりやすい職場

介護に関する経済的な支援

余暇の時間を一緒に過ごすことができる気の合う友達や仲間

居心地の良い飲食店や居酒屋、おしゃれなカフェ

充実した公共交通網

住居支援（新築・増改築の支援）

子育てに関する経済的な支援

給料の高い仕事

希望する業種や職種

n=127
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•問15-4：長浜市で暮らしたくない理由について、あてはまるものをすべて
選んでください。

希望する職場がないことに加えて、交通の不便さ、給料や福利厚生がよ
りよい条件の職場で働くことがあげられやすい。

3.1%

6.3%

6.3%

10.9%

14.1%

39.1%

57.8%

59.4%

0.0% 10.0% 20.0% 30.0% 40.0% 50.0% 60.0% 70.0%

長浜市外に実家があるから

長浜市に友達がいないから

特に理由はない

長浜市の気候が好きではないから

その他（自由記述）

給料や福利厚生などが、より条件のいい職場で働きたいから

交通が不便だから

希望する職場が長浜市にないから

n=64
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•問15-5：どのような要素があれば、長浜市に戻って暮らすことを検討しま
すか。あてはまるものをすべて選んでください。

希望する仕事や給料の高い仕事、交通環境への関心が高く、
続いて、大型ショッピングモールや有名百貨店があげられている。

3.1%

6.3%

6.3%

6.3%

7.8%

9.4%

10.9%

10.9%

12.5%

12.5%

15.6%

17.2%

18.8%

20.3%

21.9%

25.0%

29.7%

32.8%

34.4%

42.2%

45.3%

46.9%

0.0% 5.0% 10.0% 15.0% 20.0% 25.0% 30.0% 35.0% 40.0% 45.0% 50.0%

その他（自由記述）

長浜市に対するよい評判や明るいイメージ

結婚に関する支援（婚活イベントの開催や結婚相談など）

どのような条件があったとしても戻ることを検討しない

奨学金返還支援

地域の人で集まることができる公共施設や公園

よそから移り住んでくる人をあたたかく迎える地域社会

介護に関する経済的な支援

起業支援

女性が活躍できる職場

余暇の時間を一緒に過ごすことができる気の合う友達や仲間

大学を含む教育費支援

育児休暇をとりやすい職場

学問や教養を高める機会が充実していること

住居支援（新築・増改築の支援）

居心地の良い飲食店や居酒屋、おしゃれなカフェ

リモートワークができる環境

子育てに関する経済的な支援

大型ショッピングモールや有名百貨店

給料の高い仕事

充実した公共交通網

希望する業種や職種

n=64
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•問16：あなたは長浜市に愛着や親しみがありますか。あてはまるものを１
つだけ選んでください。

多くの回答者が長浜市に対して愛着や親しみを感じている。

38.9 50.0 7.7
3.0

0.4

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

1 強く思う 2 ある程度思う 3 どちらとも言えない 4 あまり思わない 9999 無回答
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•問18：あなたは年に何回長浜市を訪問しますか。あてはまるものを１つだ
け選んでください。

長浜市を全く訪問しない人はごくわずかであり、ほぼすべての人が年に
１回以上長浜市を訪問している。

0.4 7.7 15.4 13.7 10.7 51.7
0.4

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

1 まったく訪問しない 2 年に1回程度 3 年に2回程度 4 年に3回程度 5 年に4回程度 6 年に5回以上 9999 無回答
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•問18-1：どのような目的で長浜市を訪問しますか。あてはまるものをすべ
て選んでください。

長浜市への訪問は家族、友人・知人に会うことが主な理由である。

0.9%

1.7%

5.2%

6.0%

18.5%

57.5%

93.6%

0.0% 10.0% 20.0% 30.0% 40.0% 50.0% 60.0% 70.0% 80.0% 90.0% 100.0%

長浜市での就職に関する情報を得るため

家族の介護のため

その他（自由記述）

長浜市外の近郊で遊ぶため

長浜市で遊ぶため

友人・知人に会うため

家族に会うため
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•問19：あなたは今現在、長浜市とどのように関わろうとしていますか。あ
てはまるものをすべて選んでください。

帰省や家族・知人とのコミュニケーションなど、人間関係を介して長浜市
と関わろうとしている。

0.9%

3.4%

9.4%

9.8%

15.0%

30.8%

41.9%

63.7%

0.0% 10.0% 20.0% 30.0% 40.0% 50.0% 60.0% 70.0%

その他（自由記述）

ふるさと納税をしている

長浜市のものを買うようにしている

とくに関わろうとしていない

イベントや行事に参加や見物しに行っている

長浜市のニュースがあれば読むようにしている

長浜市の家族や知人と接するようにしている（インターネットを介した方法を含む）

できるだけ帰省するようにしている

44



•問20：長浜市にある企業について、名前を知っている数を教えてください。

全く知らない回答者は約１割程度と少なく、回答者の約９割程度が
長浜市にある企業について知っている。

11.5 25.6 24.8 24.4 4.7 9.0

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

1 全く知らない 2 1~2社 3 3~4社 4 5~10社 5 11~20社 6 21社以上

45




